

# 热剧《小舍得》中的扎心“鸡娃”现场真实吗

■亲子宝典

## 儿童口腔检查 间隔多久

文/董彩霞(湖南省儿童医院  
检验中心)

定期口腔检查应该从一两岁就开始进行,一直持续到恒牙完全萌出,年龄大约到14岁,以后可以每半年到一年检查一次牙齿。即使是成人也需要每年定期检查口腔。龋病易发生于牙体不易自洁的沟隙或牙齿的拥挤嵌塞食物处。其龋坏深度分三种:1.浅龋病变仅局限于牙釉质或牙骨质,局部可见白色或灰黑色的龋斑。无自觉症状,探查时可卡住探针尖端,探针滑过病变部位有粗糙感,探之无痛苦。2.中龋病变较深,累及牙本质浅层,局部变黑,可有温度或化学性激发痛,探之有明显龋洞且敏感。3.深龋病变深及牙本质深层而接近牙髓腔,遇食物嵌塞或冷热酸甜等刺激均产生疼痛,局部多见黑洞。探针可探查洞底在牙本质深层,探之极敏感或疼痛,无自发痛史。

## 儿童心脏病的表现 有哪些

文/陈娜(湖南省儿童医院心  
胸外科)

1.心悸:患者自觉心跳或心慌,伴有心前区不适感,当心率缓慢常感心脏搏动强烈,心率加快时可感到心脏跳动,甚至可感到心前区振动。2.疲劳:儿童患上心脏病后血液循环就会变得非常不畅,新陈代谢的废物就会积聚在身体内,从而刺激到神经末梢,这样孩子就会经常感觉到十分疲惫,提不起精神来。3.呼吸困难:儿童老是感觉到喘不过气来,呼吸特别费力,严重的会出现紫绀现象,睡觉需要坐着才能呼吸。4.水肿:人体组织间隙有过多的液体积聚时称为水肿。水肿可分为全身性与局部性。当液量相当多时则出现压陷性水肿。常见于右心功能不全。5.咯血:较常见于二尖瓣狭窄患者,因肺静脉与支气管静脉之间侧支循环的存在,肺静脉压升高可使支气管黏膜下层的小静脉血压升高,导致这些静脉曲张与破裂出血。



今日女报/凤网记者 章清清

热播电视剧《小舍得》近日收官,这部剧自播出以来全网收获200多个热搜。国民热议的背后,是观众对于教育议题、家庭关系的自省。家长群、培训班、小升初等关键词持续敲打着观众的心。那么,剧中的一些典型场景在现实中究竟是否真实?我们以问答的形式,采访长沙某公立小学教师曾丽(化名)和某教辅机构教师何为(化名),探寻家长们真实的“舍”与“得”。

### 剧情回放

一次数学考试,田雨岚的儿子颜子悠考了86分、全班第四名,但田雨岚发现试卷中最后两道大题的难度高,认为数学老师违规在校外开设辅导班,把在学校教的内容放到了课外教,颜子悠没有上钟老师的辅导班,所以他不会做最后两道大题。钟老师的解释是“想通过这次考试判断是否提升校内教学难度”,但田雨岚认为钟老师有违教育公平,在家长群“弹劾”钟老师,要求他给个说法。没想到,其他家长竟站队声援钟老师。田雨岚不依不饶,实名举报钟老师,钟老师拒绝道歉,后被学校开除。

### 剧情回放

剧中的孩子都是小学五年级学生,已进入“小升初”阶段,成绩至关重要。一次数学考试,夏欢欢仅考了45分,排名垫底,南俪、夏君山开始咨询培训机构报班事宜,得知课程过于密集后,两人担心孩子压力过大便放弃了。在夏君山的精心辅导下,夏欢欢的数学成绩进步到70分,但依然排名垫底,遭到班上同学嘲笑。夏欢欢回家后,哭着主动要求报奥数培训班。

校外培训真的会让孩子赢在起跑线吗?

曾丽:大多数人认为,学生上培训课是因为在校成绩跟不上,补习只是为了能提高成绩。实际上,好学校的优等生来补习的情况现在也越来越普遍。越是上进的学生,越是对升入好学校、考上好大学有更强烈的需求。

从另一个角度来看,报补习班之所以成为一种潮流,家长之间的攀比的确是很重要的原因。随着新媒体的发达,信息获取与交互越来越便利,家长们通过“互通有无”,进一步放大了群体焦虑。校外教学大致有培优、补差两种:“培优”针对孩子的优势能力去培养,超前学习;“补差”针对的是没有达到学习基准线的学生,帮助他们跟上学校的教学进度。校外补习不是绝对不好,关键是要去除盲目性,要在孩子有

兴趣的前提下,基于全面发展需要而进行“学有余力”的补习,而不是建立在焦虑的基础上跟风攀比,为了补习而补习。



为什么现在的家长如此重视“小升初”?小学高年级的学生面临怎样的压力?

曾丽:家长的想法很简单,重视“小升初”无非是希望孩子能上个好初中,以后有更好的发展。大部分想要去名校的孩子五年级就开始准备了,因为很多初中很看重五年级下学期和六年级上学期的成绩,一般六年级上学期,孩子就能基本确定是否能被名校录取,剩

家长、学生直观感知到“进步”,保证了他们的投入产出比。



课外辅导班对家长、孩子的吸引力在哪些方面?

何为:大家都明白,小班教学效果要比大班好得多。面对四十人的大班,学习能力水平千差万别,对老师是个极大的考验。公办学校的老师只能是照顾大多数学生,又不能放弃每一个学生。而课外辅导机构的小班,则是按照学习能力水平划分的,班里的每个孩子水平都差不多。大中型教辅机构也有成熟的教学大纲和流程,我们会考虑学生的吸收能力,有一个量化的测评体系,让

## “五四”青年节,中学生走进纪念馆感受红色文化

资讯

今日女报/凤网讯(通讯员 周思佳)5月4日,长沙市雅礼实验中学C2001班的同学们在五四青年节这个特别的日子,走进湖南辛亥革命人物纪念馆,了解这段历史背后的故事,感受革命先烈为推翻封建统治,实现民族复兴伟大梦想而奋斗的

爱国之情。一踏进湖南辛亥革命人物纪念馆,同学们就被浮雕、壁画吸引着。陈列柜里一幅幅历史的照片、一张张泛黄的手记、一封封感人的家书……将大家带入到了一部厚重的辛亥百年史中。在纪念馆内,同学们聆听

讲解员娓娓道来的每个感人故事,宛如身临其境地回到革命现场。

“开国之功未可忘,国人犹自说孙黄。”黄兴是辛亥革命时期与孙中山先生并称的民主革命家,是中国同盟会最高领袖之一,也被尊为“共和的缔造者

之一”。黄兴、蒋翊武等革命先辈的光荣事迹深深打动着每个同学的心。

通过本次近距离与历史接触的实践活动,同学们抚今思昔,正是有革命先烈的努力才会有今天的幸福生活,以史为鉴,吾辈必将坚定自立自强的信念。